ФИЛОЛОГИЯ

Л.М. Бахаева, Т.Д. Магомадова

(Чеченский государственный педагогический университет, г. Грозный; Грозненский государственный нефтяной технический университет, г. Грозный, Россия)

Устаревшая лексика как фактор сохранения национальной культуры

Рассматривается лексический уровень как наиболее подвижный уровень языка, изменения и пополнения которого особенно заметны. В лексике отражаются все процессы и события исторического развития общества. В языке с течением времени закрепляются новые слова и значения, другие языковые единицы уходят из него и являются устаревшими. Процесс изменений в языке длительный, так как в словарном составе языка одновременно существуют два пласта слов: активный словарный запас, пассивный словарный запас. Вся привычная и общеупотребительная лексика, используемая в какой-либо среде, сфере языкового общения, не имеющая оттенков новизны и устарелости, относится к активному словарному запасу. В состав пассивного словарного запаса входят слова, не являющиеся привычными, обыденными и общеупотребительными, иными словами, та лексика, которая потеряла или еще не приобрела свою актуальность, стала непонятной на современном этапе развития языка. Рассмотрены основные подходы к определению сущности дефиниции «устаревшая лексика», которая представлена, прежде всего, историзмами и архаизмами; определены особенности устаревшей лексики, раскрываются проблемы классификации устаревших единиц.

Ключевые слова: архаизмы, дефиниции, историзмы, лексика, словарный состав языка, устаревшие слова.

27 августа 2022 г.